电力企业柔性化人力资源管理探讨

杜 倩 陈 曦 国网鄂州供电公司检修分公司 湖北鄂州 436000

摘 要:柔性化人力资源管理是指企业为适应内外环境的变化和实现自身的发展目标,通过制定和实施一系列具有弹性的人力资源管理政策、措施和方法,使企业在人力资源管理上能够迅速反应、灵活调整、有效应对。本文旨在探讨电力企业柔性化人力资源管理的必要性及其实施策略。随着电力市场的逐步开放和竞争日益激烈,传统的刚性管理模式已难以适应快速变化的市场环境。因此,电力企业需要转向柔性化人力资源管理,以更好地应对市场挑战。本文首先介绍了柔性化人力资源管理的概念及特点,然后分析了电力企业实施柔性化人力资源管理的必要性,最后提出了实施策略和建议。

关键词: 电力企业; 柔性化; 人力资源管理; 市场环境; 策略

近年来电力行业市场环境正发生着深刻的变化,竞争越来越激烈,用户需求也越来越多样化。在此背景之下,电力企业有必要对人力资源进行更灵活和更有效地管理,来应对瞬息万变的市场。但是传统刚性的管理模式已经不能适应现阶段电力企业对人力资源管理的要求,所以柔性化的人力资源管理已经成为电力行业必然的发展趋势。

一、电力企业柔性化人力资源管理的价值

(一)提升市场竞争力

在电力市场竞争激烈的今天,电力企业迎来了空前的挑战与机遇。电力企业要想在市场上保持领先,不仅要有先进的工艺和有效的运营体系,还必须有一支朝气蓬勃,勇于创新的员工队伍。所以,推行柔性化人力资源管理就成了电力企业面对市场竞争所采取的必要措施。

柔性化的人力资源管理帮助电力企业迅速适应市场的变化,在电力市场不断发展变化的过程中,各种新技术与新业务模式不断涌现,需要电力企业能快速地对战略与业务模式进行调整来应对市场变化^[1]。柔性化人力资源管理以其注重灵活性与适应性的特点,使企业可以根据市场需求变化迅速地对员工配置与工作内容进行调

作者简介:

杜倩(1991.06-)女,汉族,湖北鄂州,本科,工程师,研究方向:电力企业柔性化人力资源;陈曦(1991.12-)男,汉族,湖北鄂州,本科,工程师,研究方向:电力企业柔性化人力资源。

整,从而保证企业对市场变化做出及时反应并把握市场 机遇。

柔性化的人力资源管理有利于电力企业核心竞争力 的提高。电力市场上企业核心竞争力通常表现为企业创 新能力,服务质量及运营效率。柔性化人力资源管理有 利于电力企业通过改善人才结构,激发职工的创新潜能 和提高职工的服务质量来增强核心竞争力。比如电力企 业可通过柔性化人力资源管理来激励职工参与技术创新 与产品研发、促进企业技术进步与产品升级;同时通过 提高员工服务质量与客户满意度来提高企业品牌影响力 与市场竞争力。电力市场条件下,成本控制是决定企业 能否取得竞争优势最关键的因素,柔性化的人力资源管 理帮助电力企业降低了运营成本,提高了员工的工作效 率,减少了人力资源的浪费。以电力企业为例,电力企 业能够通过对员工的灵活配置以及工作时间的安排来达 到对人力资源优化配置以及合理使用:同时通过强化对 员工的培训与开发来提高员工的技能与质量,减少员工 的流失率与招聘成本。

(二)提升员工满意度

员工满意度作为电力企业人力资源管理中最重要的一项指标,提升员工满意度既有利于提升员工归属感与忠诚度,又能调动其工作积极性与创造力,对企业长远发展提供强有力的支撑。所以,推行柔性化人力资源管理就成了电力企业提升员工满意度不可缺少的途径。

首先,柔性化人力资源管理利于满足职工个性化需求。现代企业职工个性化需求越来越突出,不只注重薪



酬,福利待遇等物质方面的需求,也注重职业发展、工作环境、企业文化等非物质方面的需求。柔性化人力资源管理提供了多样化职业发展路径,弹性工作时间安排和舒适工作环境,有利于满足职工个性化需求并提升其满意度与幸福感。

其次,人力资源管理柔性化有利于提高员工自主性 与参与感。柔性化人力资源管理体系下,员工已经不是 一个简单的执行者,已经成为企业发展过程中一个重要 的参与者与推动者。企业可通过激励、培训等手段来提 高职工的自主性与参与感,使职工在职场中发挥出更大 的主动性与创造性。这样既有利于提高员工工作满意度 与成就感,又能给企业创造更大创新成果与价值。另外 柔性化的人力资源管理也有利于促进企业同员工间的交 流与沟通,企业可通过经常性沟通会议,建立员工反馈 机制来及时掌握员工所思所想,并对其给予必要支持与 协助。与此同时,职工还可通过上述渠道为企业出谋划 策,增进企业和职工的相互信任与协作。

二、电力企业柔性化人力资源管理的方法

(一)建立弹性化人力资源规划

电力企业推行柔性化人力资源管理第一战略时,建立弹性化人力资源规划尤其关键,该战略的目的是针对企业内外环境变化对人力资源的分配与布局进行灵活的调整,使其能够满足电力市场瞬息万变及企业发展对人才的要求^[2]。

弹性化人力资源规划要求准确预测企业未来发展走 向, 电力企业要时刻关注市场动态、政策变化和技术进 步,并通过数据分析和市场调研来准确地预测其未来业 务需求和人才需求。这样有利于企业事先对人力资源进 行储备与配置,保证企业面对市场机遇能快速反应。弹 性化人力资源规划要关注员工职业生涯规划个性化和多 样性。通过建立个性化职业生涯规划来帮助员工确定职 业发展方向、调动工作积极性、创造力,与此同时,企 业也应该构建多元化晋升通道,给员工更宽广的空间, 电力企业进行弹性化人力资源规划时也需注重员工队伍 动态平衡,企业要根据不断变化的业务需求适时调整员 工队伍结构与规模,以保证员工队伍在数量与质量上都 能符合企业需要。另外企业还应注意员工队伍年龄结构, 专业结构和学历结构的均衡, 以避免人才断层或者结构 失衡, 电力企业要实现弹性化人力资源规划就必须建立 起一套完整的人力资源信息系统。通过信息化手段实时 了解员工数量、素质和结构等方面的基本信息,从而为 企业进行科学合理的人力资源规划提供数据支撑。同时 企业也应建立动态调整机制以适应市场变化与企业需求, 适时对人力资源规划进行调整以保证其灵活性与适应性。

综上所述,建立弹性化人力资源规划,是电力企业推行柔性化人力资源管理最主要的策略。通过精准预测,个性化职业生涯规划,动态平衡以及信息化建设,使人力资源得到灵活配置与有效利用,从而为企业长远发展提供强有力的保障。

(二)实行多元化薪酬福利制度

电力企业推行柔性化人力资源管理战略时,推行多样化薪酬福利制度就是关键措施。该战略的目标是通过 满足职工多样化需求来调动其工作积极性与创造力,从 而提升企业整体绩效。

多样化薪酬福利制度要求体现公平性与竞争性, 电 力企业要构建科学合理的薪酬体系以保证员工薪酬水平 与工作表现,能力水平和市场价值匹配。与此同时,企 业也应该重视市场薪酬水平变化,并适时调整薪酬策略, 以保证其薪酬水平能够有竞争力地参与市场[3]。多样化 薪酬福利制度要注意个性化和差异化, 电力企业要对职 工个性化需求进行深入调查,给职工多样化福利选择。 如企业可向职工提供健康保险、住房补贴、子女教育及 其他福利项目来满足职工的健康、家庭和教育需要。同 时企业也可依据员工贡献与业绩给予个性化奖励与激励, 例如年终奖金与股权激励。电力企业在推行多样化薪酬 福利制度的同时,也应注重激励的长期性与持续性,企 业要建立健全绩效考核与激励机制,以保证员工的工作 表现能及时获得肯定与回报,同时企业也应该重视激励 的长远作用,通过提供有利的职业发展机会、培训资源 等来激励员工长远的工作热情与创造力。另外电力企业 也应该注重薪酬福利制度是否透明公正,企业要建立健 全薪酬制度、福利政策公示制度等,以保证职工理解并 认同薪酬福利制度。与此同时,企业还应建立职工投诉 与反馈机制,以便及时化解职工对薪酬福利的质疑与不 满,增强职工对薪酬福利制度满意度与忠诚度。

简言之,推行多样化薪酬福利制度,是电力企业推行柔性化人力资源管理最主要的策略。通过彰显公平性, 竞争性,个性化及差异化,长期性及持续性,透明度及公正性,使薪酬福利制度科学有效,调动员工工作积极性与创造力,促进企业整体绩效提升。

(三)强化对员工的培训与开发

电力企业推行柔性化人力资源管理战略时,强化员

工培训与开发具有决定性作用,在电力行业日益发展、技术不断更新的今天,职工专业技能和知识储备已经成为企业持续竞争力提升的主要源泉。所以,电力企业要建设一个全面系统的培训发展体系,适应员工个人的成长以及企业的发展需求。

电力企业要制订长、短期培训计划。长远规划以企 业今后数年发展战略为重点,确定职工所需具备的核心 技能与知识; 短期规划是针对目前业务需求及员工的实 际状况来设计特定的培训课程及活动。比如,对于新入 职的职工,企业可通过入职培训、岗位技能培训等方式, 让他们快速适应工作环境、掌握基本技能:对中层管理 者则可设置领导力提升与管理技巧培训班来提高他们的 管理水平与团队协作能力。同时。电力企业要构建多元 化培训方式,在传统课堂讲授的同时,可通过在线学习、 案例分析、模拟演练等形式增强培训趣味性与实效性。 同时企业也可鼓励职工参加本行业研讨会,交流会及认 证考试,开阔职工视野及知识面。比如电力企业可联合 著名的培训机构为职工开设在线课程、证书考试等;也 可经常组织职工参加业内技术交流与研讨, 使职工及时 掌握行业动态与技术发展趋势。另外电力企业也应该重 视对职工个人发展规划方面的指导与扶持,企业要了解 职工的职业兴趣与发展目标,并对职工职业规划提出个 性化建议与帮助。同时企业也可建立内部晋升机制,激 励员工在工作中通过自己的努力得到更高岗位、更好待 遇。例如,企业可以设立"职工职业规划目",为员工提 供与上级领导或职业规划师一对一的交流机会;还可以 设立如"优秀员工奖"这样的荣誉奖励,以表彰那些在 职业生涯中表现出色的员工。综上所述,强化员工培训 与开发是电力企业推行柔性化人力资源管理最主要的策 略。重视对职工个人发展规划指导与扶持, 电力企业能 够不断提高职工专业技能及综合素质,从而为企业发展 提供强有力的人才保障。

(四)树立好企业文化

电力企业推行柔性化人力资源管理战略时,树立优秀的企业文化必不可少,企业文化作为企业内部精神支柱与行动指南,对员工价值观、行为准则与工作态度等方面都产生着深刻影响。所以,电力企业要致力于营造积极、健康、向上的企业文化,其中,电力企业要厘清

企业文化核心价值观,这些价值观要与企业使命与愿景 相一致,能唤起员工归属感与使命感。比如说,电力公 司可以把"安全高效,环境友好,不断创新"定为其企 业文化的中心理念, 并在确保电力供应的基础上, 强调 环境保护和创新的重要性。同时电力企业要重视企业文 化的继承与发展,企业可通过开展多种形式的活动与推 广, 使企业文化这一概念贯穿于职工日常的工作与生活 之中。比如企业可经常组织职工开展文化活动和志愿服 务, 使职工在实际工作中体验到企业文化所带来的魅力: 也可在企业内部建立文化墙、宣传栏,以展示其历史、 业绩及荣誉。另外, 电力企业也应该重视企业文化创新 与开发。时代在变化,企业在发展,企业文化内涵需不 断更新与提升,企业可鼓励职工提出创新性想法与意见, 推动企业文化创新与发展。如企业可建立"创新基金", 对职工进行资助和技术上的支持,激励职工在技术创新、 产品研发上有所突破。简言之, 树立优秀的企业文化, 是电力企业推行柔性化人力资源管理最主要的战略之一。 通过厘清企业文化核心价值观, 重视企业文化继承与提 升,重视企业文化创新与发展,电力企业才能营造出积 极健康的氛围、上进的企业文化氛围为职工成长、企业 发展提供了强大的精神支撑。

结束语

在电力市场不断变革与发展的过程中,电力企业所面临的挑战与机遇也在不断增加。柔性化人力资源管理是电力企业迎接市场挑战和增强竞争力的新管理模式。电力企业通过柔性化人力资源管理的推行,可以灵活地调整人力资源管理策略以应对瞬息万变的市场;能关注员工个性化需求与开发,增强工作积极性与创造力;能树立良好的企业文化和创建和谐积极的工作氛围。

参考文献

- [1] 刘映雪.柔性管理在企业人力资源管理中的应用研究[I]. 商场现代化, 2024, (11): 84-86.
- [2] 马爱霞. 浅析绩效考核在企业人力资源管理中的应用[J]. 商场现代化, 2024, (09): 109-111.
- [3] 何婵.项目管理在企业人力资源培训管理中的应用分析[[].投资与合作,2024,(04):173-175.